



梁山县主打文化旅游品牌，休闲游、研学游共同发力

“水泊故里”打造多元化旅游品牌

□马文青 李小芬

随着社会的发展，旅游业已成为全球经济中发展势头最强劲和规模最大的产业之一。对城市经济的拉动性、社会就业的带动力、以及对文化与环境的促进作用日益显现。

和城市相比，广大乡村拥有丰富的休闲旅游资源。随着经济的发展和基础设施建设的日益完善，加之中短途游的逐渐繁荣，发展乡村旅游面临良好的机遇。梁山县在加快旅游发展步伐、完善景区设施、升级旅游服务的同时，全力做好“旅游+”文章，依托美丽乡村建设，把旅游与乡村旅游、新农村建设 and 现代农业发展有机结合起来，将休闲观光旅游活动与品味乡村风情、体验农耕文化、走进农家生活有机结合起来，向广大城乡消费者打开一个崭新的休闲旅游新天地。

精品工程+主题活动

乡村旅游每月都有新亮点

单靠景区的景色，北方城市的冬季旅游并不占优势，主打“吃农家饭、品农家菜、住农家屋、干农家活、享农家乐”的乡村旅游相对于其它季节，生意更是不好做。而梁山县却在2017好客山东贺年会期间，通过充分挖掘传统年味和民俗元素，全面创新办会方式，帮助贾洼堆农家寨景

区策划并成功推出九大系列民俗活动，成功引爆乡村旅游市场。成功举办冬季捕鱼节，引爆冬季旅游市场。捕鱼节新闻微信点击率再创新高，成功进入全省政务微信排行榜前29名。

把观光农业发展与旅游结合是梁山县乡村旅游的一大特色。2017年大路口乡新增花海面积200亩，8处民宿，完善了陶艺馆的游客参与项目，推出农家乐“舌尖文化”，并以贾洼堆农家寨争创A级乡村旅游景区为重点，多视角展示，多渠道宣传。并坚持“每月一主题”策划活动，实现乡村旅游常态化和景区市场化运营转变，成为周边省市游客的青睐之地。贾洼堆农家寨景区作为乡村旅游发展的成功案例，被列入市级美丽乡村示范点。

科学规划+专业指导

特色乡村旅游助力精准扶贫

据了解，按照济宁市美丽乡村规划建设的要求，梁山县按照“驻地3平方公里控制区、1平方公里起步区”的原则，启动12个乡镇小城镇修建性规划。县美丽乡村建设规划指导组对20个美丽乡村的工程规划、乡村旅游发展、历史文化挖掘、特色文化培育等方面进行了专业指导。该县拳铺镇在完成片区修建性规划的基础上，重点提升朱贵酒店、古街铺馆、社区服务中心、岳家大院修复、绿化和坑

塘水系建设；韩垓特色小镇以古运河文化为主题，围绕“世遗运河、古镇开河”进行高标准打造；马营特色小镇围绕“文旅小镇、林果之乡”主题进行规划，打造集生态、休闲、旅游、采摘、娱乐、商贸“六位一体”的特色小镇。

为了促进乡村旅游业品质提升，梁山县将全县60余处旅游公厕按照旅游厕所标准进行改建，新建43处星级旅游公厕。将争取到的旅游厕所建设奖补资金全部补偿给各改造户，提高了旅游企业改造厕所的积极性和主动性。

该县还创新发展模式，积极把贫困人员吸纳到旅游项目中来，通过开展旅游服务技能培训、企业结对帮扶、吸纳就业、鼓励开设旅游经营项目等活动，对失去劳动能力的贫困人员采取财政资金入股分红等方式，想方设法增加贫困人口收入，探索出一条“旅游+扶贫”的发展新路子。通过发展乡村旅游，梁山县的老百姓将家门口的秃山、荒野还有几近失传的手工业变成了发家致富的“金山银山”，实现了梁山县旅游接待人次同比增长20.5%，旅游收入同比增长41.3%。

文化品牌+多元化主题

文化旅游蓬勃发展步入快车道

近几年，随着梁山知名度、美誉度的不

断提升和市场开发力度的不断加强，梁山县各景区研学游团队的接待量也逐年上升，仅2017年就接待研学游客4万余人。尤其是武术文化研学游和红色文化研学游，颇受青少年学生青睐。

同时，梁山县还把发展文化旅游产业与加快城市建设结合起来，围绕山水景城一体、文化旅游生态融合，全域布局，构建“一城一心两环六线”的旅游“1126”空间格局：“一城”即加快推进“城市旅游公共服务体系建设”，全面建成宜居宜游的城市社区生态旅游目的地；“一心”即以“水泊梁山”为中心，推动环山项目落地提升，实现“山上观景怀古，山下休闲体验”的水泊梁山大景观游览格局；“两环”，一是以水泊梁山为中心实现东面环水、西面环街、北部做产业、南部做景观的环山旅游景观带，二是环城水系生态景观带，打造城城景观环境；“六线”即培育打造黄河生态游、赏花采摘游、温泉养生游、农业观光游、风情小镇游、安民山民俗游六条乡村旅游精品线路，形成以交通网络和生态体系为纽带、以景区景点为支撑的全域旅游格局。

- ①游客在向日葵花海中拍照留念
- ②梁山乡村游景区美丽的景色
- ③乡村游花田成为众多摄影爱好者取景地
- ④到梁山研学游的孩子们习武健身强身健体
- ⑤来梁山研学游的孩子们体验水泊文化
- ⑥欧美武术爱好者专程到梁山武校学艺



济宁福彩：不忘初心 砥砺前行

□张秋美 林瑶

小彩票背后也有大民生。从助残日倾注60万元疗伤“折翼天使”到支出311.74万元圆低保家庭孩子的大学梦，再到2017年再次提供590万元用于养老服务机构的(扩)建、改造、运营补助，投资近2亿元建设市社会福利中心……随着福利事业在济宁的蓬勃发展，越来越多的困难群众实实在在地享受到福彩成果，充分彰显了福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨。

自2000年电脑福利彩票在济宁市上市以来，在济宁市委、市政府的正确领导下，在省民政厅、省福彩中心和市民政局

的关怀指导下，在各级各部门和全市人民的大力支持下，济宁福彩中心以打造责任彩票为目的，以提升福彩销量为动力，以终端规范化建设为基础，以培育敬业有为的福彩队伍为保证，踔厉前行，劲力开拓，年销量从0.5亿元一路攀升到14亿元。截至目前，全市已累计销售各类彩票118亿元，为国家筹集福彩公益金34亿元，缴纳各项税金近亿元。

济宁福彩始终铭记责任和使命，聚水成涓，聚沙成塔，为该市社会福利和公益事业提供了坚实的资金支撑。利用福彩公益金资助建设了各类民生项目3000多个，实施了“养老服务发展事业”“试点救助

站建设工程”“资助民政基础建设事业”“福彩送温暖”“福彩救助慰问困难群众”等公益项目，惠及20万人次。全市800多个投注站为社会提供就业岗位3000多个，向国家上缴各类税金上亿元，为活跃市场和保持社会稳定作出了积极贡献。多年来，大力推行站点规范化建设，大大提升了软硬件设施水平，提高了从业者素质和服务水平，使福利彩票销售呈现高水平、高档次。2012年成立“中福在线青年义工团”，长年开展学雷锋志愿服务活动，把传递社会温情、传播正能量的好事善事作为一个义不容辞的责任担起来，一项项上荣光的事业做下去。

济宁福彩以实干求业绩、以实绩赢赞誉，在全省福彩系统各项考核中连年位居前列。先后多次被评为全国福利彩票发行先进单位称号、山东省福利彩票年销售总量一等奖、全市民政工作先进单位。省民政厅两次致信市政府和市民政局祝贺该市福彩取得的突破性销售成绩。市政府也两次对该市福彩工作取得的优异成绩予以通报表彰。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”济宁福彩不忘初心，共筑幸福路，尽圆出彩梦矢志不移，肩负使命走在路上、永不停步，瞩望更加恢弘壮丽的未来！



- ①节日刮刮乐小卖场
- ②扶老——福彩志愿者为独居老人包水饺
- ③助残——福彩志愿者为残疾人安装假肢
- ④救孤——福彩志愿者关心关爱福利院孤儿
- ⑤济困——福彩助力“家乡的希望”精准扶贫
- ⑥市福彩中心九九重阳节走进敬老院

